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Zestaw 10 MATE MATYKI

GIMNAZJUM

1. Punkty K i L lezg na bokach AD i BC réwnolegtoboku ABCD, przy czym AK = LC. Punkt P lezy na boku CD. Pokaza¢, ze
jesli prosta KL przecina proste AP i BP odpowiednio w punktach M i N, to pole tréjkata PMN jest rowne sumie pdl trojkatow
AKM i BLN.

2. Budowane pomieszczenie w ksztatcie prostopadtoscianu ma mieé¢ wysokos¢ 3 m, podtoga zas ma mie¢ wymiary 3m x 7,5 m.
W pomieszczeniu nie bedzie okien, jedynie drzwi na jednej kwadratowej scianie. Pragd do pomieszczenia ma by¢
doprowadzony nad drzwiami, 25 cm pod sufitem, w odlegtosci 1,5 m od obu sgsiednich $cian. Jedyne gniazdko ma natomiast
by¢ umieszczone na przeciwlegtej scianie, tez w odlegtosci 1,5 m od obu sagsiednich Scian, ale 25 cm nad podtoga. Jak, chcac
zuzy¢ jak najmniej kabla, poprowadzi¢ go od puszki z prgdem do kontaktu? Oczywiscie ktadziemy kabel przed otynkowaniem i
potozeniem podtogi, a poprowadzenie go bezposrednio od puszki do gniazdka, po linii prostej przez srodek pokoju, jest
wykluczone.

3. W turnieju tenisa stotowego wzieto udziat 50 zawodnikéw. Kazdy zawodnik rozegrat jeden mecz z kazdym innym
zawodnikiem, nie byto remisdw. Czy mozliwe jest, aby kazdy z uczestnikow wygrat te samg liczbe meczéw? Odpowiedz
uzasadnij.

LICEUM

1. Na kazdym polu szachownicy 2012 x 2012 mieszka krasnoludek, przy czym zaden z krasnoludkéw nigdy nie opuszcza pola,
na ktérym mieszka. Okazato sig, ze 2016 krasnoludkdw cierpi na nieuleczalng, zarazliwg chorobe — matemafilie, w tym 16
krasnoludkéw mieszkajgcych na kwadracie 4 x 4 na samym $rodku szachownicy. Zdrowy krasnoludek zarazi sie matemafilia,
jesli co najmniej dwdch jego sgsiadow jest na nig chorych (sgsiadami sg krasnoludki, ktére zajmuja pola o sasiednim boku).
Zarazenie matemafilig nastepuje zawsze o pétnocy, przy czym zarazony krasnoludek moze zarazi¢ innego dopiero po 12
godzinach. Czy jest mozliwe, ze wszystkie krasnoludki bedg chore na matemafilie? Jesli tak, to po ilu — najpdzniej — dniach sie
to stanie?

2. Znajdz wszystkie tréjki liczb catkowitych nieujemnych a, b, ¢ spetniajace uktad réwnan:

a+bc=3b
b+ ca=3c
c+ab=3a

3. Punkt M jest Srodkiem przeciwprostokatnej AB trojkata prostokatnego ABC. Symetralna odcinka CM przecina proste AC i
BC odpowiednio w punktach K i L. Wykaz, ze AK? + BL? = K1?

Rozwigzania nalezy oddac do pigtku 10 kwietnia do godziny 12.30 koordynatorowi konkursu
panu Jarostawowi Szczepaniakowi lub swojemu nauczycielowi matematyki.
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